

師資培訓局積極招募教師

◎林永豐

因應長期以來師資短缺的問題，師資培訓局(Teacher Training Agency - TTA)最近宣佈，師資招募是該局首要之務，該局要加強推動教師專業化，並積極招募優秀人才加入師資陣容。除此之外，該局也將加速提升初任教師培訓水準，並增加師資培育績優院校的招生名額。

學校水準司司長伊絲帖兒·摩理斯(Estelle Morris)對此舉表示肯定，認為TTA在過去五年來的表現令人刮目相看，而政府對該局也一直有很高的期許，她相信TTA同仁以及師資培訓機構的持續投入，將是教育綠皮書改革成功的保證。但是，她也強調：「政府仍須要吸引更多有才幹、有能力、肯負責的人來參與教學的工作」。因此TTA應該更直接對達成招募教師目標的績效負責。她表示：「TTA不是一個只管給錢的機構」，所以「該局將參與各項目標的規劃與訂定，一旦目標設定好了，TTA就應去傳達這些目標。」

為確保申請者有一定的素質，摩理斯也不忘建立教師形象的重要性。她認為教師應和其他專業一樣享有高度的聲望與尊敬。唯有確保學校裡有足夠高素質的好老師，學校的水準才能不斷提升。摩理斯在五月時聲稱，政府已經開始扭轉師資短缺的危機。不過許多教師團體領袖相當不以為然，他們認為因應師資短缺的措施，事實上已經失敗了。

◇資料來源：*BBC News, Education, July , 6, 1999. "Recruiting teachers is top priority."*

教育學分津貼 擴及外語師資班生

英國首相布萊爾最近在接受英國國家廣播公司(BBC)記者專訪時，宣佈將擴大對師資培訓的經濟誘因，以鼓勵更多大學畢業生投入外語教師行列。從今年九月起，每位學士後學分班(PGCE)學生將可以得到一年五千英鎊的「金歡迎」(Golden Hello)津貼。事實上，這項方案自去年起，已於科學和數學科的師資班率先實施。實施以來，招生人數成功地提高了三成。除了實質的津貼外，相關措施包括在電影與電視等媒體密集廣告宣傳。政府對招募教師新血一事如此慎重其事，是因為擔心師資嚴重短缺，將影響政府提昇學校標準的各項努力。

同日稍早，教育部長布朗奇(David Blunkett)在對英國工業總會(Confederation of British Industry)的一場演說中，重申政府推動教改的決心。他強調以教師表現敘薪的方案，將是政府改善學校教育的整體計畫中不可或缺的一部份。首相布萊爾也肯定這項說法，認為半數以上的教師將受惠於政府十億英鎊的額外補助款。但他補充：若要用這筆款項為教師加薪，我們就必須說服大眾這筆錢的花費是適當的，首先要完善制度，來確保經費的正當運用。

◇資料來源：*BBC News, Education, July 19, 1999. "Blair's cash offer to language teachers."*

☆本文作者為倫敦大學教育學院博士班研究生，專攻多元文化教育。